Протокол № 2 от 18 ноября  2017г.

Управляющего совета МАОУ СОШ № 30 города Томска. 

Присутствовало 13 человек.

Работники школы: Бедина Ирина Георгиевна – директор; 

                                 Дементьева Татьяна Владимировна – учитель  

                                 Иностранного языка, (зам. председателя УС);

                                 Штро Надежда Филипповна – тех. персонал;

                                 Пилипенко Ирина Викторовна – учитель русского языка и 

                                 литературы (секретарь УС);                       

Родители:  Сычёва Ирина Эдмундовна;

                   Торбеева Юлия Викторовна;

                   Петрова марина Николаевна; 

Представитель общественности:  Ведерникова Анна Владимировна, ведущий специалист отдела обеспечения деятельности учреждений  департамента образования.

Обучающиеся:  Бобина Александра – 11 а класс;

                       Абдрашитов Амир – 9Б класс;

                       Зайцев Дмитрий - 10А.

Повестка заседания Управляющего Совета:
1. Утверждение публичного доклада МАОУ СОШ №30

2. Отчёт зам. директора по безопасности

3. Согласование стимулирующих выплат за текущий период.

4. Разное

Слушали:

1.    По первому вопросу члены заслушали Коряковцеву И.В. ,зам.директора по НМР.  Она спросила присутствующих, все ли ознакомились с Публичным докладом, расположенным на сайте школы. Есть ли какие-либо вопросы, замечания и предложения? Вопросов, замечаний и предложений не последовало. Ирина Владимировна рассказала об основных направлениях учебной работы, проведённых в прошлом, 2016-2017, учебном году. Основная часть педагогического состава – учителя высшей и первой квалификационной категории. Учителя постоянно проходят курсовую подготовку, повышая свой профессиональный уровень.  Участвуют в профессиональных конкурсах педагогического мастерства. Также Ирина Владимировна ознакомила присутствующих с результатами ОГЭ и ЕГЭ и  представила перспективы школы в 2017-2018 учебном году. 
Ирина Владимировна представила Программу  развития школы на ближайшие 5 лет. Она рассказала о перспективных планах сотрудничества ОУ с дошкольными и ВУЗовскими организациями. Пояснила необходимость этого сотрудничества и обосновала возможные результаты. Без данной Программы развития  невозможно дальнейшее инновационное образование школьников в рамках новых образовательных стандартов.
2.  По второму вопросу выступила Чупина Ольга Николаевна, зам.директора по безопасности. Она представила присутствующим краткий доклад о проделанной работе за прошедший период. 

Она сообщила, что в школе установлена  пожарно-охранная сигнализация, оснащенная речевым извещателем, тревожная кнопка. Заключены договоры  на их обслуживание. 

   Усилия  школы   также  направлены  на  формирование  культуры  безопасности  в     образовательной  среде  и  социуме.  Основной  целью школы   по  формированию  культуры  безопасности    является  достижение  творческих  сил  и   способностей  обучаемых,  при  которых  они  умеют  эффективно  обеспечивать личную безопасность  жизнедеятельности и  имеют  к этому  мотивацию.

   Не менее двух раз  в  год  проводятся  тренировки  по  пожарной  безопасности,  по  сигналу  пожарной  сигнализации  из  здания  школы эвакуируются  все  присутствующие,  ликвидируется  «очаг возгорания».  В апреле 2016 года проведено итоговое мероприятие  «ДЗД в ЧС» по теме «Действия личного состава и обучающихся школы при пожаре». Проведена объектовая тренировка с личным составом и обучающимися по сигналу оповещения «ПОЖАР».

   Ежегодно   проводится   учебно-тренировочное  мероприятие  «День  защиты  детей в ЧС». Тренировочные  занятия  проводятся  согласно  плану  ГО  и  ЧС.  Занятия  ведет  преподаватель-организатор  ОБЖ.  Предмет  материально  обеспечен  плакатами,  имеются  стенды  по  ЧС. Все классные  руководители  обеспечены необходимыми инструкциями по технике безопасности и охране труда.
 

  Система безопасности школы  функционирует бесперебойно, находится в постоянном развитии, подвергается созидательному контролю со стороны органов государственного и общественного управления. 

3. По третьему вопросу выступила Ирина Георгиевна, директор школы.

Решили:

1. Принять публичный доклад МАОУ СОШ №30.

2. Работу службы  безопасности школы считать удовлетворительной.

3. Согласование стимулирующих выплат за текущий период.

Секретарь УС                                                                   Пилипенко И.В.

Председатель УС                                                                 Сычева И.Э.

